
สรุปความพึงพอใจ, ความต้องการและความคาดหวังของผู้มีส่วนได้เสียต่อการให้บริการ  
ของฝ่ายห้องสมุด มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย 

________________________________________________________________________ 
 

ฝ่ายห้องสมุด มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัยจัดท าแบบสอบถามความพึงพอใจ ความต้องการ

และความคาดหวังการให้บริการของฝ่ายห้องสมุด มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย ส่วนกลาง วิทยาเขต

และวิทยาลัย เพ่ือน าผลการส ารวจมาให้ในการพัฒนา และปรับปรุงคุณภาพการให้บริการ ของห้องสมุดให้เกิด

ประสิทธิภาพตรงตามตามวัตถุประสงค์ของผู้ใช้บริการ และสามารถสนับสนุนการเรียนรู้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ต่อไป 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 

 จากแบบการประเมินผลความพึงพอใจ ความต้องการและความคาดหวังการให้บริการของฝ่าย

ห้องสมุด มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย ส่วนกลาง วิทยาเขตและวิทยาลัย จ านวน 386 คน เก็บรวบรวม

แบบสอบถามใน Google form คิดเป็นร้อยละ 100 ของกลุ่มตัวอย่าง แล้วน าผลมาวิเคราะห์ข้อมูลเสนอในรูป

ตารางดังนี้ 

ตารางท่ี 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม (Status) 

ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม (Status) 
ผู้บริหาร 
อาจารย์ / นักวิจัย 
บุคลากรภายใน มมร. 
นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา 
นักศึกษาระดับปริญญาตรี 
บุคคลภายนอก 

 
7 
49 
47 
27 
253 
3 

 
1.8 
12.7 
12.2 

7 
65.5 
0.8 

รวม 386 100 
 

จากตารางที่ 1 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาระดับปริญญาตรี จ านวนทั้งสิ้น 253 คน คิด
เป็นร้อยละ 65.5 รองลงมาอาจารย์ / นักวิจัย จ านวนทั้งสิ้น 49 คน คิดเป็นร้อยละ 12.7 บุคลากรภายใน มมร. 
จ านวนทั้งสิ้น 47 คน คิดเป็นร้อยละ 12.2 นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา จ านวนทั้งสิ้น 27 คน คิดเป็นร้อยละ 7 
ผู้บริหาร จ านวนทั้งสิ้น 7 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 และบุคคลภายนอกมีจ านวนน้อยที่สุดทั้งสิ้น 3 คน คิดเป็น
ร้อยละ 0.8 
  



ตารางที่ 2 สังกัดของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

สังกัดของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ส่วนกลาง 
วิทยาเขต 
วิทยาลัย 

 
68 
277 
41 

 
17.6 
71.8 
10.6 

รวม 386 100 
  

 จากตารางที่ 2 สังกัดของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาจากวิทยาเขต 
จ านวนทั้งสิ้น 277 คน คิดเป็นร้อยละ 71.8 รองลงมากส่วนกลาง จ านวนทั้งสิ้น 68 คน คิดเป็นร้อยละ 17.6 
และวิทยาลัยมีน้อยที่สุดทั้งสิ้น 41 คน คิดเป็นร้อยละ 10.6 
 

ตารางที่ 3 ประเภทของการเข้ามาใช้บริการ 
ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

ประเภทของการเข้ามาใช้บริการ 
มาใช้ด้วยตนเอง 
ใช้บริการผ่านออนไลน์ 
ใช้บริการทั้งสองรูปแบบ 

 
231 
65 
90 

 
59.8 
16.9 
23.3 

รวม 386 100 
 

 จากตารางที่ 3 ประเภทของผู้ใช้บริการ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาใช้งานด้วยตนเอง 
จ านวนทั้งสิ้น 231 คน คิดเป็นร้อยละ 59.8 รองลงมาใช้บริการทั้งสองรูปแบบ จ านวนทั้งสิ้น 90 คน คิดเป็น
ร้อยละ 23.3 และใช้บริการผ่านออนไลน์มีจ านวนน้อยที่สุดทั้งสิ้น 65 คน คิดเป็นร้อยละ 16.9 
 

ตารางท่ี 4 ความถี่ในการใช้บริการทั้งในรูปแบบ walk in  และรูปแบบออนไลน์ 

ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 
ความถี่ในการใช้บริการทั้งในรูปแบบ walk in  และ
รูปแบบออนไลน์ 

มากกว่าเดือนละ 4 ครั้ง 
เดือนละครั้ง 
น้อยกว่า 1 ครั้งต่อเดือน 

 
 

135 
127 
124 

 
 

35 
32.9 
32.1 

รวม 386 100 
  

 จากตารางที ่ 4 ความถี ่ในการใช้บริการทั ้งในรูปแบบ walk in  และรูปแบบออนไลน์ พบว่า
ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่มาใช้บริการมากกว่าเดือนละ 4 ครั้ง จ านวนทั้งสิ้น 135 คน คิดเป็นร้อยละ 35 รองลงมา
เดือนละครั้ง จ านวนทั้งสิ้น 127 คน คิดเป็นร้อยละ 32.9 และน้อยกว่า 1 ครั้งต่อเดือนมีจ านวนน้อยที่สุดทั้งสิ้น 
124 คน คิดเป็นร้อยละ 32.1 



ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของท่านต่อการด าเนินการของห้องสมุดในปัจจุบนั  

ความพึงพอใจของท่านต่อการด าเนินการของห้องสมุดในปัจจุบัน โดยภาพรวมและแบ่งเป็นด้าน รวม 

5 ด้าน ได้แก่ ด้านการให้บริการของห้องสมุด ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ด้านบุคลการผู้ให้บริการด้านบริการ

ต่าง ๆ ด้านกายภาพ สภาพแวดล้อม ความปลอดภัย ดังแสดงในตารางที ่5-9 

ตารางท่ี 5 ความพึงพอใจในการให้บริการของห้องสมุด 

 

  

การให้บริการโดยภาพรวมของห้องสมุด การให้บริการในช่วงแพร่ระบาดของโควิด

มากที่สุด 156 139

มาก 173 159

ปานกลาง 47 71

น้อย 8 13

น้อยมาก 2 0

ไม่เคยใช้บริการ 0 3
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ตารางท่ี 6 ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ 

 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

ทรัพยากรตรงกับความต้องการเช่นพระไตรปิฎก หนังสือ
หายาก

ฐานข้อมูลวิทยานิพนธ์ เข้าถึงได้รวดเร็วและง่ายต่อการ
ใช้งาน

หนังสือท่ีมีภายในห้องสมุดตรงตามความต้องการ

การสืบค้นข้อมูลสารสนเทศผ่านเว็บไซต์ของห้องสมุด ใช้
งานง่ายสะดวก รวดเร็ว

ทรัพยากรตรงกับความ
ต้องการเช่นพระไตรปิฎก 

หนังสือหายาก

ฐานข้อมูลวิทยานิพนธ์ 
เข้าถึงได้รวดเร็วและง่ายตอ่

การใช้งาน

หนังสือท่ีมีภายในห้องสมุด
ตรงตามความต้องการ

การสืบค้นข้อมูลสารสนเทศ
ผ่านเว็บไซต์ของห้องสมุด 
ใช้งานง่ายสะดวก รวดเร็ว

มากที่สุด 151 136 139 151

มาก 170 161 165 157

ปานกลาง 48 69 65 63

น้อย 13 11 11 10

น้อยมาก 3 7 5 4

ไม่เคยใช้บริการ 0 2 0 0

ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยมาก ไม่เคยใช้บริการ



ตารางท่ี 7 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 

 

  

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

สามารถสื่อสารและแนะน าบรกิารตา่ง ๆ ของห้องสมุดให้
เข้าใจและปฏิบัติได้

มีบุคลิกภาพท่ีดี ให้บริการด้วยความสุภาพ

ความกระตือรือร้นในการให้บริการ

ความรวดเร็วในการให้บริการ

สามารถสื่อสารและแนะน า
บริการต่าง ๆ ของห้องสมุด

ให้เข้าใจและปฏิบัติได้

มีบุคลิกภาพท่ีดี ให้บริการ
ด้วยความสุภาพ

ความกระตือรือร้นในการ
ให้บริการ

ความรวดเร็วในการ
ให้บริการ

มากที่สุด 173 172 154 167

มาก 155 169 170 169

ปานกลาง 49 37 53 42

น้อย 6 5 6 5

น้อยมาก 3 3 3 3

ไม่เคยใช้บริการ 0 0 0 0

ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยมาก ไม่เคยใช้บริการ



ตารางท่ี 8 ความพึงพอใจด้านบริการต่าง ๆ 

 

 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

บริการสนับสนุนการวิจัย บริการฐานข้อมูล ตรงกับความ
ต้องการ

ให้ค าแนะน าและค าปรึกษาด้านการใช้ระบบสืบค้น
ทรัพยากร ถูกต้องและรวดเร็ว เข้าใจง่าย

บริการตอบค าถามและช่วยการค้นคว้า ถูกต้อง ชัดเจน

บริการยืม - คืน และต่ออายุหนังสือ สะดวก และรวดเร็ว

บริการสนับสนุนการวิจัย 
บริการฐานข้อมูล ตรงกับ

ความต้องการ

ให้ค าแนะน าและค าปรึกษา
ด้านการใช้ระบบสืบค้น
ทรัพยากร ถูกต้องและ

รวดเร็ว เข้าใจง่าย

บริการตอบค าถามและช่วย
การค้นคว้า ถูกต้อง ชัดเจน

บริการยืม - คืน และต่ออายุ
หนังสือ สะดวก และรวดเร็ว

มากที่สุด 146 158 167 157

มาก 168 164 159 165

ปานกลาง 56 50 50 55

น้อย 12 9 5 7

น้อยมาก 4 4 5 0

ไม่เคยใช้บริการ 0 0 0 0

ความพึงพอใจด้านบริการต่าง ๆ

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยมาก ไม่เคยใช้บริการ



ตารางท่ี 9 ความพึงพอใจด้านกายภาพ สภาพแวดล้อม ความปลอดภัย 

 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

การรักษาความปลอดภัย เช่นกล้องวงจรปิด

อุณหภูมิเหมาะสมกับการเรยีนรู้

ห้องน้ า สะอาด ปราศจากกลิ่นรบกวน

พื้นที่ให้บริการ สะอาด ถูกสุขอนามัย

การรักษาความปลอดภัย 
เช่นกล้องวงจรปิด

อุณหภูมิเหมาะสมกับการ
เรียนรู้

ห้องน้ า สะอาด ปราศจาก
กลิ่นรบกวน

พื้นที่ให้บริการ สะอาด ถูก
สุขอนามัย

มากที่สุด 157 156 153 161

มาก 161 162 177 178

ปานกลาง 55 54 42 34

น้อย 0 0 0 0

น้อยมาก 0 0 0 0

ไม่เคยใช้บริการ 0 0 0 0

ความพึงพอใจด้านกายภาพ สภาพแวดล้อม ความปลอดภัย

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยมาก ไม่เคยใช้บริการ



ส่วนที่ 3 ความต้องการและความคาดหวังของท่านต่อการด าเนินการของห้องสมุด ในอนาคต 

จากผลผู้ตอบแบบสอบถามได้เสนอความต้องการและความคาดหวังของท่านต่อการด าเนินการของ

ห้องสมุดในอนาคต ของห้องสมุด มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย ส่วนกลาง วิทยาเขต และวิทยาลัย 

ปรากฏดังต่อไปนี้ 

ด้านกระบวนการและขั้นตอนการให้บริการในอนาคต พบว่า ผู้ใช้บริการมีความต้องการมีระบบยืมคืน

หนังสือด้วยตนเอง น าเทคโนโลยีมาใช้ในการพัฒนากระบวนการ ขั้นตอน ระยะเวลาหรือ วิธีการด าเนินงาน

ของหน่วยงานที่มีความสะดวก รวดเร็ว ถูกต้อง ความน่าเชื่อถือ ความยืดหยุ่น เช่น การวางแผนการด าเนินงาน

ในการบริหารจัดการ เป็นต้น 

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการในอนาคต เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการต้องมีความรู้ในด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ 

และบุคลากรห้องสมุดควรได้มีการอบรมด้านทรัพยากรและเทคโนโลยีสารสนเทศใหม่ ๆ เพ่ือน ามาพัฒนาการ

ให้บริการห้องสมุด 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศของห้องสมุดในอนาคต พบว่าผู้ใช้บริการมีความต้องทรัพยากรสารสนเทศที่

หลากหลายทันสมัยมากยิ่งขึ้น ทั้งในรูปแบบหนังสือและไฟล์อิเล็กทรอนิกส์ พร้อมทั้งจัดท าหนังสือหายาก

จัดเก็บในรูปแบบ ของ e-book และพัฒนาระบบห้องสมุดอัตโนมัติให้สามารถใช้ร่วมกันทั้งวิทยาเขต เพ่ิม

คอมพิวเตอร์ส าหรับสืบค้นข้อมูล ห้องประชุม และห้องประชุมออนไลน์ 

ด้านพัฒนาระบบสารสนเทศเพ่ือการให้บริการและสนับสนุนการเรียนการสอนในอนาคต พบว่าควร

เพ่ิมช่องทางการสืบค้นข้อมูลหนังสือในรูปแบบ e-book ในการค้นคว้าของนักศึกษา 

ด้านความเชื่อมโยงเครือข่ายระหว่างส่วนกลางและวิทยาเขตในอนาคต อยากให้วิทยาเขตกับ
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